
Comune di Marsala

Aula Commissioni
In data mercoledì 3 luglio 2024, alle ore 09:45 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la riunione
"Seconda Commissione ‐ Seduta 03‐07‐2024 ‐ ore 9,00" dell'organo Seconda Commissione ‐ Bilancio e Finanze ‐ Patrimonio ‐
Contenzioso..
Presiede la seduta Consigliere PUGLIESE Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓   

Vito MILAZZO Consigliere ✓  ✓

Leonardo PUGLIESE Consigliere ✓   

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere  ✓  

Pietro GIACALONE Consigliere ✓   

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓   

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere  ✓  

Giancarlo BONOMO Consigliere  ✓  

Antonio VINCI Consigliere  ✓  

Nicola FICI Consigliere ✓   

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale  ✓  

Alle ore 09:45, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Sul punto, prende la parola Amministrativo Commissione Segretario che dichiara:

"Seconda Commissione bilancio del 3 luglio 2024.

Appello.

Presidente Milazzo Eleonora assente.

Vicepresidente Pugliese presente.

Consigliere Alagna assente.

Consigliere Bonomo assente.

Consigliere Ferrantelli presente.

Consigliere Fici presente.

consigliere Gerardi assente, consigliere Giacalone presente, consigliere Martinico presente, consigliere Milazzo Vito assente, delega il
consigliere Cavasino che è presente, consigliere Vinci assente.

I consiglieri sono in numero di 6 su 11, siamo in"

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"numero legale, la seduta è valida, abbiamo aperto alle ore 9.45 la parola al presidente Pugliese.

Grazie segretario, buongiorno consiglieri.
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Inizieremo con gli ultimi debiti fuori bilancio nella seduta di oggi.

A brevissimo ci raggiungerà il Presidente della Commissione che mi aveva già comunicato in passato che per motivi personali sarebbe venuta
in ritardo e ha comunicato il suo imminente arrivo.

Per tale motivo con l'arrivo e il raggiungimento del numero legale"

Interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"abbiamo aperto la seduta.

Allora, riconoscimento fuori bilancio.

Nei confronti della signora Pipitone Laura, sentenza del giudice di pace di Marsala, la 20 del 2024, anche qui per tardata notifica si riconosce
in debito fuori bilancio essenza dell'articolo 194.

Nei confronti della signora Pipitone Laura, nata a Erice il 23‐5 del 1993, residente a Marsala in Via delle Sirene 9, è domesticata presso lo
studio legale dalle diffiduce dell'avvocato Andrea Cardi di Marsala in via Mario Nuccio, 79.

L'importo del debito fuori bilancio è di 350,38.

Anche qui abbiamo parere di irregolarità tecnica favorevole a firma del dottor Vincenzo Menfi, parere di irregolarità contabile favorevole e
parere favorevole dal Collegio dei Revisori dei Conti, la numero 82‐24 del 2024.

Segretario possiamo procedere con l'appello per mettere in votazione"

Prende la parola Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"il debito fuori bilancio.

Mettiamo in votazione segretario per alzata e seduta o chi è favorevole rimane seduto o chi è contrario si alzi.

Nessuno si è alzato."

Interviene quindi Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"A un'unanimità votazione favorevole.

Continuiamo, un altro debito fuori bilancio, numero 140 del 21 5 2024, sempre arrivata dalla Polizia Municipale, buongiorno.

Riconoscimento del debito fuori bilancio della signora Marino Vincenzo Salvatore, sentenza tribunale del Marsala, sezione civile, lavoro di
previdenza 171 del 2024.

Allora visto che è arrivato il direttore di Regeneria Sì, diamo il benvenuto.

Segretario inseriamo la scheda del dirigente così possiamo dargli parola per quanto riguarda il bilancio."

Interviene Consigliere Nicola FICI:

Diamo la parola al consigliere Ficini a facoltà.

"Grazie Presidente, buongiorno colleghi, dirigenti.

Io, dottore Angeleri, volevo porle alcune domande.

Magari le faccio così in maniera puntuale in modo tale che poi mi può dare le risposte.

Volevo sapere se poteva anticiparci il dato dello stanziamento relativo ai capitoli, quelli relativi agli eventi culturali, a quanta monta e se mi sa
anche dire quant'è la quota disponibile ancora rimanente nel capitolo.

Secondo, se c'è uno stanziamento previsto per l'evento o quello dei bersaglieri programmato dal sindaco e a quanta monta? Altra domanda, in
merito invece al costo del personale, a quant'è la percentuale di spesa rispetto alle entrate correnti? se la percentuale che si determina è al di
sotto della soglia prevista dalla legge e quindi che ci consente dal 2025 la possibilità sempre e comunque di procedere con nuove assunzioni o
se siamo oltre soglia e quindi poi a partire dal 2025 Il rischio è quello di avere delle noie qualora si volesse procedere con nuovi concorsi per
l'assunzione di nuovo o personale.

Se lei mi dà queste risposte magari poi proseguo"

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo PUGLIESE che dichiara:
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facendone altre, grazie.

"Grazie collega Fici, volevo precisare una volta inserita la scheda da parte del dirigente che sospendiamo i debiti fuori bilancio fino adesso
trattati, incardiniamo il bilancio e ne approfittiamo della presenza e anche diamo seguito alla nota del commissario e quindi iniziamo la
trattazione del bilancio con il dirigente."

Prende la parola Consigliere Pietro CAVASINO:

"Grazie collega Fici,"

Interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"prego"

Interviene Consigliere Pietro CAVASINO:

"al consigliere Cavasino.

Grazie Presidente.

Ne approfitto dalla presenza del dirigente per chiedere una delucidazione sul bilancio.

Come l'anno scorso in sede di votazione di DUP e bilancio di previsione sono stati approvati due emendamenti.

Uno al DUP in cui si invitava l'amministrazione a istituire un nuovo capitolo di bilancio per la commissione pari opportunità.

volevo sapere appunto se era stata adempiuta questa richiesta e inoltre a quanto ammonta quanto è l'ammontare di questo capitolo sia della
commissione pari opportunità e inoltre a quanto ammonta anche il capitolo relativo a politiche giovanili e tutela delle donne, non mi ricordo
adesso dirigente come si chiama il capitolo, politiche giovanili.

Quindi le due domande sono queste due.

Sì.

Riguardante appunto tutela della donna o qualcosa del genere.

Quindi se vi è il nuovo capitolo di bilancio dedicato alla Commissione per l'opportunità e a quanto ammonta il"

Sul punto, prende la parola filippo angileri che dichiara:

"capitolo sulle politiche giovanili.

Grazie.

Buongiorno a tutti intanto.

Per quanto riguarda le domande specifiche devo andare a vedere perché non posso ricordare a memoria.

Vi ho inviato la bozza di PEG, da lì è possibile trarre i capitoli.

Per quanto riguarda invece la disponibilità dovrei fare un'elaborazione del rendiconto ad oggi per capire un minuto quello che c'è di
impegnato o meno.

Per quanto riguarda invece le macrovoci e cosa sono in grado di rispondere, ricordo che avevamo, per quanto riguarda le pari opportunità e le
politiche giovanili, avevamo suddiviso l'anno scorso in sede di approvazione del bilancio i capitoli perché era fare opportunità e politiche
giovanili erano un unico capitolo e sono stati sdoppiati.

Però al momento non posso dire qual è lo stanziamento perché non riesco a ricordare tutte le voci del bilancio che sono migliaia.

Evento Bersaglieri.

Abbiamo inserito nel bilancio previsione 20‐25 una posta pari a 300 mila euro in quanto ci sono già delle richieste dell'amministrazione sia in
entrata che in uscita di sovvenzioni da altri enti pubblici, ovvero altri comuni del circondario, provincia e regione.

300 mila euro di entrata e uscita che saranno impegnate qualora ci saranno gli impegni assunti dalle altre amministrazioni per il
cofinanziamento l'amministrazione dovrà trovare duecento nell'ambito delle attività culturali e e cosa? Che cosa? Entrata e uscita? E che senso
ha se vengono impegnati e accertati nel momento in cui c'è l'accertamento e l'impegno delle altre pubbliche amministrazioni? È una partita di
giro, è una partita di giro che va impegnata, accertata prima e impegnata dopo.
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Così come se saranno 400.000 euro ci sarà una variazione di bilancio che sarà portata a 400.000 euro.

100.000 euro di prestazioni di servizi come attività culturale e poi quelle che sono le prestazioni di servizi e i contributi nell'ambito della
suddivisione e l'imposta di soggiorno."

Alle ore 09:56, si unisce alla seduta Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO.

A questo punto, interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"perché ne hanno un ritorno tutto.

Allora alle ore 9.56 entra in commissione la Presidente Eleonora Milazzo che"

Interviene quindi Consigliere Pellegrino FERRANTELLI:

"assume la direzione della seduta.

Ha chiesto di intervenire il"

A questo punto, interviene Consigliere Pellegrino FERRANTELLI:

"Consigliere Ferrantelli, prego.

Sì, grazie Presidente.

L'evento di cui si sta parlando eh le i bersaglieri sicuramente è un evento utile turistico, importante però mi chiedo gli altri comuni perché
dovrebbero compartecipare? Nel momento in cui la la compartecipazione sarà assente o sarà minima voglio dire"

Interviene quindi filippo angileri:

"a noi Intanto è una posta d'entrata e uscita, l'uscita va impegnata solo se c'è l'accertamento, quindi se non c'è chi partecipa non potrà essere
impegnata la sonda.

Penso che la parte politica sia parte attiva nei confronti della provincia, della regione e degli altri comuni che orbitano nel circondario.

Non è un problema tecnico ma sarà sicuramente un problema politico.

No, io quantifico in 300.000 perché era stato detto potremmo avere una compartecipazione fino a 300.000 euro e quindi ho inserito 300.000
euro nel 2025.

Di entrata è uscita e ho una previsione del bilancio sul preennale 2025, non è neanche sul 2024 quindi non va a gonfiare il bilancio 2024.

Lo posso impegnare se ho l'accertamento, se non l'accertamento di che cosa? Se io ho 300 mila euro di entrata destinata a 300 mila euro di
uscita io posso impegnare se ho un minimo di nota, di delibera da parte degli altri enti in cui si impegnano a versare al Comune di Marsala?
Che cosa? non passa sicuramente al in questo momento sì perché così mi è stata"

Sul punto, prende la parola filippo angileri che dichiara:

"prospettata Scusatemi, nella destinazione dell'imposta di soggiorno fatta dal Consiglio Comunale c'è scritto che una parte di questa, che mi
pare intorno ai 100.000 o qualcosa del genere, deve essere destinata ai grandi eventi.

Più grandi eventi di questo.

Nella programmazione a dicembre dell'amministrazione"

Prende la parola filippo angileri:

"sarà fatto in questo modo."

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"Scusatemi, una cosa, non è competenza mia."

Prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"Allora un attimo di attenzione, si è aperta una discussione fuori microfono però io vorrei che rientrasse nei limiti all'interno della
commissione col microfono quindi chi deve porre delle domande?"

A questo punto, interviene filippo angileri:
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"a microfono cortesemente e il dottor Angileri risponderà gentilmente a microfono, grazie.

Per quanto riguarda, diciamo, eventi specifici vi chiedo di chiedere all'amministrazione e agli assessori competenti per capire perché
sinceramente ne so quanto voi, ho visto che c'è una proposta di delibera della istituzionalizzazione dell'evento e quindi ieri ho dato
un'occhiata presa d'atto perché l'Aggiunta non è che in questo momento ha istituzionalizzato l'evento quindi si tratta di prendere atto
dell'evento che si svolgerà a Marsala nell'idea progettuale e di come si interverrà quindi percentuale del personale siamo quasi al 27 e 60 che
è la soglia limite per entrare nella fascia intermedia siamo ancora nella fascia intermedia mi pare che era 27 e 78 e tra il ventisette e sessanta
e il trentatré e noi siamo al ventisette e settantotto mi pare o ventisette e ottantatré quindi siamo nell'ambito dei decimali quindi penso che se
continueremo ad avere questo livello di entrate già nel duemila e venticinque dovremmo rientrare sotto il ventisette e sessanta ed è ciò per cui
noi abbiamo sempre fatto il discorso del turnover, siamo nel discorso del massimo turnover e per questo non è stata incrementata la spesa del
personale in questo periodo, ci stiamo arrivando e a breve dovremmo rispettarlo, dovremmo scendere sotto il 27,60 ai tempi che furono una
decina di anni fa si parlava di 41% di incidenza di spesa del personale, prima ancora per chi è più vecchio come me si parlava di spesa del
personale del 50% sui bilanci comunali.

Ora via via questa incidenza è scesa fino a raggiungere per la nostra fascia il 27,60%, quindi quando si parla di perdita di personale di fatto è
una volontà del legislatore quella di far diminuire il personale impiegato negli indi locali, evidentemente però parametrandolo alle entrate il
legislatore vuole che gli enti locali si autofinanzino, incrementino le entrate proprio per ridurre il rapporto e poter dare maggiori servizi, ma
questo dipende dalla realtà in cui si vive perché aumentiamo le entrate e dobbiamo aumentare l'FCDE L'incremento delle entrate non è tale da
poter garantire la riduzione in maniera cospicua, però ci stiamo arrivando.

Poi potremo fare il 30% del turnover.

Lo dobbiamo raggiungere.

In questo bilancio l'impegno dell'amministrazione comunale è quello di portare entro il 2025, e ce la dovremmo fare perché mancano spiccioli
anche per il rientro della percentuale e del turnover, tutto il personale che al momento non è a 36 ore quindi avere personale a tempo pieno in
modo tale da non avere più uffici.

Io lo vedo all'ufficio Giubuti viene il cittadino e vuole sapere perché se l'ufficio apre alle otto e trenta magari il dipendente è arrivato alle otto e
trentacinque o a nove meno venti il tempo di sedersi e mi devo sentire diciamo e sentire le rimostranze dell'utenza che mi dice ma voi mettete
8 e 30 però il personale fa dalle 8 e 30 alle 13 e 30 che praticamente corrisponde con evidentemente mettere dalle 9 pure perché chi deve
andare in ufficio alle 8 e 30 è l'orario quindi c'è diciamo i 5‐10 minuti che possono sembrare di ma di fatto è il personale che arriva e ha
quell'orario di servizio e quindi non è il personale che arriva alle otto che non riceve alle ottocento, è il personale che arriva alle otto e trenta
che magari si ritarda cinque minuti che c'è il quarto d'ora di tolleranza e il contribuente che si sente tipo trascurato.

fare opportunità e c'è anche l'aumento contrattuale il personale è scaduto contrattualmente e può incidere in maniera non positiva sull'R
Fluence e non solo, c'è per esempio il contratto che non lo sappiamo quale sarà in termini economici rinnovo ma si prevedono che è uno uno
ventidue quindi c'è ventidue ventitré addirittura il contratto dirigente e quindi ora si stanno approvando il 19 21 e poi 21 24.

Ci sono due contratti scaduti.

C'è da vedere se questo contratto avrà delle rifluenze sulla percentuale perché di solito quando ci sono stati rinnovi dei contratti c'è stato che il
rinnovo contrattuale non va nel diciamo nel numeratore e quindi potrebbe essere però il problema è che non essendoci il ristoro da parte dello
Stato dobbiamo andare a reperire le somme."

Interviene Consigliere Nicola FICI:

"Il costo e se è possibile dirigente mi perdoni se le tengo la parola anche essere aggiornati sul costo degli incarichi esterni dati per consulenti
vari se c'è un importo anche sommario."

Prende la parola filippo angileri:

"Di incarichi esterni a parte gli incarichi di progettazione non abbiamo grandi cose a parte quell'articolo 14 del sindaco che è un esperto in
materia legale e l'avvocato Buonaventura e poi diciamo il portavoce che sono di somme specifiche previste dalla legislazione regionale lo
sapete sono diciamo tra virgolette piccole somme che sono i 30.000 euro l'anno ciascuno così l'articolo 90 che potrà costare 40.000 euro in
tutto saranno un 100.000 euro.

L'articolo 90, il portavoce, l'avvocato San Martano l'avvocato Buonaventura e l'aspetto del sindaco.

San Martano è l'articolo 90, diciamo la segretaria particolare del sindaco.

E poi c'è il portavoce.

Non ci sono grandi cifre, per quello che vedo anche in comuni di fascia inferiore, Limicio, che hanno spese...

Per una persona le spendono, quello che spendiamo noi.
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dobbiamo essere ingegneri"

Sul punto, prende la parola filippo angileri che dichiara:

"schetti per quello Sì, sì, ho detto che dobbiamo andare a vedere, dal PEG, pensavo che fosse stato stampato, se c'è una stampa diamo subito
un'occhiata per vedere.

e rispetta gli equilibri, rispetta l'accantonamento FCDE, abbiamo l'accantonamento al fondo garanzia e crediti commerciali, abbiamo gli
accantonamenti per il fondo condenzioso e cerchiamo di mantenerci grazie anche al fatto che da qualche anno non paghiamo più, che stava
diventando patologico o fisiologico, una situazione patologica, il pagamento degli interessi sull'anticipazione di cassa.

abbiamo pagato interesse nel momento in cui gli interessi erano bassi, perché ora sarebbe una grande mazzata.

e perché siamo riusciti grazie all'incremento degli incassi e all'attività diciamo di recupero a portare la cassa in positivo e quindi senza bisogno
se utilizziamo l'entrata e destinazione vincolata di fatto non utilizziamo l'anticipazione onerosa della banca e quindi non abbiamo rispetto a
comuni della nostra fascia i tesori I tesori comuni hanno tesori, però se non avessimo trasferimento in cassi per un paio di mesi, riusciremmo
con la nostra cassa a garantire di pagare tutti.

Stiamo rientrando nei tempi di pagamento.

primo trimestre addirittura siamo sotto i 30 giorni, il secondo trimestre siamo, ieri ho fatto l'astrazione della piattaforma di certificazione dei
crediti e siamo a 0,15, significa che in media abbiamo pagato in 30,3 ore, quindi siamo fuori di niente come tempere di pagamento e questo è
fondamentale perché è un obiettivo che lo Stato si è dato nei confronti dell'Europa del PNR.

accensione Nuovi Muti è previsto un'accensione di quattrocentotrentaduemila euro per il campo sportivo.

Perché? Perché allo stadio la compartecipazione al Manderposo.

Però con l'impegno da parte del dirigente dei lavori pubblici di ridurre sia uguale o importo maggiore o anche leggermente inferiore il credito
sportivo.

e utilizzare quello che è stato utilizzato per il credito sportivo con un nuovo mutuo perché non si può fare la devoluzione o il diverso utilizzo
perché c'è il contributo dello Stato sugli interessi e quindi deve essere ridotto per farne un altro.

Non può essere previsto solo questo perché il fondo rotativo cassa devoluzione è prestito perché se non abbiamo i progetti pronti non
possiamo accedere alle linee finanziarie.

I 725.000 euro sono di cofinanziamento con l'eolico però che viene da prima.

Sul progetto di 3 milioni di euro i 2.200.000 sono stati revocati come finanziamento perché avevano un tempo di scadenza e le somme che noi
avevamo messo con partecipazione viene vengono utilizzati per uno straccio funzionale.

Da quello che ho visto ieri già ci sono i lavori."

Alle ore 10:26, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Sul punto, prende la parola Amministrativo Commissione Segretario che dichiara:

"La consigliera Elia Martinico lascia la commissione"

Sul punto, prende la parola filippo angileri che dichiara:

"alle ore 10.26.

L'intelligenza di un'amministrazione comunale o delle amministrazioni comunali in genere è quella di fare investimenti che siano in grado
almeno di finanziarsi al fine di garantire servizi.

Quindi io faccio l'asilo nido, lo faccio per chi effettivamente lavora, perché lo spirito dell'asilo nido non è asilo sociale, è asilo per garantire che
i genitori che lavorano entrambi possano continuare a lavorare e se venga garantito un servizio consolo a quello ai bambini cioè non è i i
genitori sono nulla facenti sono disoccupati e devono andare all'asillonito gratis perché se sono nulla facenti o disoccupati possono gestire
gestire possono gestire i loro bambini da zero a tre anni perché da zero a tre anni sappiamo qual è la situazione i bambini hanno bisogno in
primis dei genitori"

Sul punto, prende la parola filippo angileri che dichiara:

"è un queste sono gli stanziamenti politica giovanile e appare opportunità Politiche giovanili, beni di consumo.

Pari opportunità, prestazioni di servizio.
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Prestazioni di servizio, politiche giovanili.

Pari opportunità,"

Interviene Consigliere Pietro CAVASINO:

"beni di consumo.

Sono quattro capitoli.

Quattro capitoli, 2005 a capitolo.

Come l'anno scorso.

E il capitolo è stato istituito quello apposito per la Commissione Pari opportunità? Ce ne sono due da 2005."

Interviene quindi filippo angileri:

"La commissione pare opportunità.

C'era? No, vedete se c'è trasferimento.

C'era, ma non lo so.

C'era, io non ricordo.

C'era la 5.000 e la 5.000 e la 5.000.

Ah, va bene, che io non ricordo.

No, allora la commissione pare opportunità, sono nei trasferimenti dello staff sindaco.

Due mila euro.

Una volta c'erano, non c'erano.

Allora, contributi e con partecipazione Cabinetto.

C'è uno stanziamento di ventiduemila e quattro.

Sì, ventiduemila e quattro.

Cabinetto, contributi e con partecipazione.

Ventiduemila e in generale lo dobbiamo non è che c'è il viso di casa cioè è una bozza è una bozza il problema della commissione è pari
opportunità e poi la giustificazione e la gestione del portafoglio che hanno a fare bilancio sono in grado di fare bilangi"

Interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"perché poi questo era il problema l'anno scorso

che avevamo Io ringrazio il dottor Angileri per la presenza con l'invito a ritornare in commissione nelle prossime sedute che poi le faremo
sapere a dottor Angileri in mezzo a quello che sarà lo studio della commissione sul bilancio.

Ricordo a tutti i componenti che la commissione di domani che era convocata per le ore 12 verrà anticipata alle ore 10 in quanto alle 11
avremo consiglio comunale.

Auguro a tutti una buona giornata."

Alle ore 10:40, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

La seduta termina alle 10:40.
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